

从多起疫情看防疫风险点:防控“链条”断在哪里?

河北每日新增确诊病例数十例,吉林出现“1人传102人”……2020年12月以来,河北、吉林、辽宁、黑龙江等地相继发生聚集性新冠肺炎疫情,令人揪心,也给疫情防控敲响了警钟。从公开发布的信息梳理发现,疫情防控存在一些漏洞或风险点,值得认真反思。

——红白喜事密集登场,为病毒快速传播提供温床。

河北省石家庄市藁城区增村镇小果庄村一名61岁妇女确诊前的行程轨迹显示,她曾骑电动车赴新乐市农村姐姐家探亲,曾乘坐本村包用车辆到附近饭店参加婚礼。还有多名来自其他村庄的确诊病例,都有前往小果庄村参加活动或赶集的相同轨迹。

黑龙江省望奎县确诊病例和无症状感染者多是惠七镇惠七村村民,均有聚集聚会聚餐行为,具有高度的关联性和聚集性。

——从“1传10”到“1传102”,超级传播频频出



医务人员17日在河北省邢台南宫市凤凰路一个核酸检测采样点采样

现。

辽宁省大连市确诊病例金某在未发病时参与11人家庭聚会,造成后期其他10人全部感染,此后经传播累计导致确诊病例和无症状感染者达33例。

而根据17日通报,吉林省本次疫情为黑龙江省望奎县无症状感染者输入吉林省后引发本地传播。其中,输入病例林某近期多次往返于黑吉两省,活动范围较广,接触人员多,

曾多次开展针对中老年人的营销活动,已形成“1传102”的超级传播。

——无症状在“三聚”,有症状不就医。

无症状感染者多有聚集聚会聚餐行为,但出现症状后有人也未及时就医。大连确诊病例金某自述,其2020年12月15日出现发热等症状并自行服药。在河北确诊病例中也有多人在出现症状后自行服药,没有及时就医。

——发烧看病未上报,买退烧药未登记。

农村基层医疗卫生机构医疗卫生条件相对较差,预防意识比较薄弱,有的未能及时对发热患者进行登记和上报,没有发挥出“哨点”作用。石家庄市藁城区刘家佐村一名52岁男性患者曾于2020年12月27日到藁城区小果庄村某诊所就诊,29~30日再次到同一诊所就诊,但1月2日因到新乐市人民医院就

诊才发现当日核酸检测结果呈阳性。

有的药店对购买退烧药的顾客未进行实名登记,也错过了“早发现”的时机。

在近日的全国疫情防控工作电视电话会议上,国家卫生健康委员会主任马晓伟代表国务院联防联控机制综合组通报近期全国聚集性疫情情况时说,从近期聚集性疫情处置情况看,暴露了一些需要引起高度重视的突出问题,包括公共场所常态化防控有所松懈、疫情应急指挥体系不能及时高效发挥作用、疫情应急处置准备还不到位、农村疫情防控力量薄弱。

近期几起疫情均由境外输入导致。一些地方在防控过程中出现松懈麻痹和消极对付现象,应急指挥体系没能快速激活。马晓伟通报强调,要健全常态化向应急及时转换的指挥体系,切实做好各项应急处置准备,提高应急处置科学性精准性,加强农村地区疫情防控工作。

漏洞和风险点多,也与部分群众疫情防控意识不足密切相关。为此,国务院联防联控机制综合组近日印发《关于新冠肺炎疫情常态化防控进一步加强对健康教育工作的指导意见》,提出根据各地疫情变化,动态调整健康教育核心信息,确保健康科普知识信息科学准确;强化每个人是自己健康第一责任人理念,继续巩固新冠肺炎预防措施,如常通风、勤洗手、保持社交距离、使用公筷等。

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上呼吁,继续加大对农村公众和疫情防控各项措施的宣传力度;提倡在节庆期间文明举办婚庆等活动,尽量少摆席,避免人群聚集;春运期间要尽量做到非必要不出行,尽量避免去人员密集场所;发生可疑症状之后不要慌,一定要佩戴好口罩,到就近的医疗机构就诊。

(据新华社报道)

吉林疫情现1传102!养生课堂缘何成“超级传播场”?

截至1月17日14时,由吉林省卫健委1月13日通报的无症状感染者3林某引发的传播链条再次延长,感染者增至102人,其中绝大多数为无症状感染者。102人中有10例确诊病例,其中7例为新增本地确诊病例,3例是由无症状感染者转为确诊病例,包括林某本人。这些感染者多为60岁以上老人,其中七八十岁的也有数十位。

1传102的“超级传播”是如何发生的?为何被感染者多为老人?暴露出哪些防控漏洞?“新华视点”记者进行了追踪。

1传102是如何发生的?

1月13日,吉林省卫健委通报1月12日0~24时,全省新增无症状感染者7例,其中3例为黑龙江省输入无症状感染者,4例为关联无症状感染者,均通过主动筛查发现。

此次通报中的林某,是此次疫情传播的关键节点。他曾在公主岭市范家

屯镇艾尚瀚邦养生馆和通化市源升品质生活坊授课,引发了群体性感染,导致吉林省3市102人感染,分布在公主岭市、通化市、松原市。

1传102是如何发生的?传播链条是怎样的?

——1月5日,林某从黑龙江南岔乘K350次列车抵达哈尔滨西站,与1月11日0~8时吉林省卫健委通报的无症状感染者1和2同车厢。

——1月7日,林某从黑龙江双城乘Z174次列车抵达长春站,约15时从黄河路客运站乘客车到公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生馆授课,1月8日约11时从公主岭市范家屯镇乘客车返回长春站,乘坐K1383次列车返回黑龙江双城。

——1月9日,林某从哈尔滨西站乘D124次列车至长春站,随后乘坐地铁1号线到达长春市高速客运站,于12时35分乘客车从长春市到通化市。1月10~11日在源升品质生活坊进行培训授课,感染参

与者及关联人员82人。

除此之外,根据通化市的通报,链条中的1例无症状感染者曾于1月10日中午,在新站万事兴酒店一楼大厅参加满月酒宴。对于传播链条是否因此继续扩展,目前官方还没有进一步的消息。

公主岭市委常委、常务副市长王刚介绍,目前,疾控、技侦部门已把林某作为阻断传染源的重中之重,全力开展流调和密接、次密接人员轨迹调查工作。

为何被感染者多为老人?

记者调查发现,“超级传播”疫情涉及两家养生馆。其中,通化市源升品质生活坊企业经营范围为:保健食品零售、预包装食品、家用电器、日用品零售。公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生馆,在国家企业信用信息公示系统登记名为公主岭市范家屯镇娟子中老年养生会馆,成立日期为2019年6月17日,经营范围为:保健食品零

售以及土特产、日用品、理疗仪器的销售。

原本应输送健康的养生馆,为何在此次疫情中扮演了“超级传播场”角色?

在通化市东昌区东苑小区附近,一个挂着绿色牌匾的老旧居民楼一楼单元房,就是“超级传播场”源升品质生活坊。据知情者透露,培训时,不足100平方米的房间同时容纳30~40人,且仅有少部分人佩戴了口罩。

吉林省疾病预防控制中心应急办公室主任赵庆龙介绍,林某被发现时处于感染早期,排毒能力较强,在通化市对其生活环境采集的21个标本中,检出16个位点阳性,阳性率非常高。

“被感染人员同在密闭空间,长时间暴露于高浓度气溶胶环境中,且中老年人居多,自身有基础性疾病,免疫功能较差,所以极易被感染。”赵庆龙说。

多位疫情防控人员提出,影剧院、KTV、餐馆、酒店等人员聚集场所在明处,容易监管,但诸如养

生、保险、理财等培训场地,往往处于暗处,门脸隐蔽,有的就藏身于居民楼,很难监管。其中养生馆数量众多,大量老年群体常聚集听讲座、购买保健品、领取礼品。由于前段时间疫情趋于平稳,曾经被清理严控的此类活动于是“卷土重来”。

控制传染源切断传播途径

13日,公主岭市发布紧急公告称,从即日起,全市停止一切线下培训会、产品推销会等非必要聚集性活动。市疫情防控指挥部将组织相关职能部门开展专项督导,对擅自开展线下培训、产品推销会等聚集性活动的机构和相关人员,将依法依规进行严厉处罚。

吉林省市场监管厅于1月16日印发《关于加强疫情期间以会议、授课等聚集方式开展营销活动监管的紧急通知》,要求开展全面摸排,积极与营销活动组织者进行联系,引导经营者

暂停会销现场活动,防止因聚集式活动导致疫情传播。同时,积极为企业纾困,指导并帮助其将经营活动转至线上开展。

通化市严格管控,第一时间控制传染源、切断传播途径。截至16日10时,全市已封闭无症状感染者居住小区42个,共365个单元。组织卫健、公安等部门,第一时间对无症状感染者进行流行病学调查。通化市1300名医务人员和2500余名志愿者正日夜奋战,集中开展核酸采样和检测工作。已集中核酸检测采样209483人,已出结果73362人,全部为阴性。

通化市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部副指挥长、副市长蒋海燕介绍,针对大多数无症状感染者年纪偏大、基础性疾病较多的情况,通化市开展了中西医结合医疗救治。每日通过市级专家现场会诊,省级专家线上会诊的方式,研究分析病情,坚持实行“一人一方案”,目前所有无症状感染者生命体征平稳。(据新华社报道)